Конспект урока

Дата                Класс      5     .

Тема: Портрет планеты Земля
Тип урока: интегрированный урок обобщения и систематизации знаний          
Цель: систематизировать и обобщить у учащихся сведения о планете Земля путем интеграции знаний естественнонаучных и гуманитарных наук;
Задачи:

- образовательные: расширить и углубить знания учащихся об основных характерных особенностях планеты Земля; с помощью интеграции знаний истории Древнего мира и природоведения сформировать целостное представление о Земле;     

- воспитательные: формирование компонентов экологической культуры личности посредством систематизации и обобщения сведений о планете Земля; формирование бережного отношения к Земле, ценностных экологических ориентаций; формирование устойчивого интереса к учению; способствовать личностному росту учащихся; формировать гуманистическое отношение к человеку и родной планете;
- развивающие: развитие памяти, внимания; следующих умений: умений четко и аргументировано отвечать на поставленные вопросы; умение слушать, наблюдать и самостоятельно делать выводы; умение выстраивать причинно-следственные связи и планировать свою деятельность. 
План урока:

1. Организационный момент. Сообщение темы и цели урока – 5 мин;
2. Формирование мотивации – 8 мин;

3. Систематизация и обобщение знаний – 18 мин;

4. Закрепление изученного материала – 10 мин;

5. Подведение итогов урока и задание на дом – 4 мин.

Итого – 45 мин.

1. Организационный момент: сообщение темы и цели урока (5 мин)
(слайд 1) «Здравствуйте, ребята! Тема нашего сегодняшнего урока «Портрет планеты Земля». Целью нашего сегодняшнего необычного урока будет обобщение имеющихся у вас знаний о нашей родной планете и их дополнение! А для этого я предлагаю вам отправиться в далекое путешествие в море знаний. (слайд 2) Эпиграфом к нашему сегодняшнему уроку станут слова великого мыслителя Востока А.Навои:

Дороже всех богатств тебе дана

Бесценная жемчужина одна:

И это разум. Не сравняться с ним

Рубинам и алмазам дорогим.

2. Формирование мотивации (8 мин)

Вам хорошо известно, что с древних времен изучением естественных наук занимались разные ученые – (географы, биологи, химики, физики и т.д.). Но в древние времена эти ученые именовали себя естествоиспытателями. Сейчас к вам с напутственным словом обратится один из естествоиспытателей. Он нам с вами расскажет об истории развития одного из наиболее важных инструментов путешественников. Давайте же его встретим».

Выходит естествоиспытатель:

- Здравствуйте отважные путешественники! Отгадайте мою загадку:
Моря есть – плавать нельзя,

Дороги есть – ехать нельзя,

Земля есть – пахать нельзя.

Что это?

(карта).

Правильно, это карта. С самой седой древности люди стремились нанести Землю на карту. Первооткрывателям прошлых веков требовалось много личной отваги, физических и духовных сил, чтобы совершить далекое путешествие, увидеть неведомый мир и вернуться обратно (слайд 3). 

Посмотрите внимательно - вот карта Геродота, Птолемея. Оказывается, финикийские мореплаватели еще в VI веке до н.э. обогнули Африку. Геродот, восхищаясь ими, утверждал, что она омывается водой. А иногда изучение Земли напоминало детектив. Так, Карфаген 300 лет держал в тайне свои открытия, описав их на каменной плите, боясь, что эти территории достанутся их злейшему врагу – Риму. А когда Римляне разрушили главный храм бога Карфагена, то увидели эту плиту, и им открылась тайна путешественника Ганона. 

Вот карта Махмуда Кашгари в форме окружности. А карта мира, сделанная в 1436 году, мало похожа на современную. Плоской пока еще представлялась Земля человеку. Со всех сторон она окружена океаном. Нет Америки, остальные континенты, включая Африку, соединены в один. Карта Теодора де Бри, составленная в 1598 году, изображает восточный берег Африки. Отсюда начиналась прямая дорога в Индию Васко да Гамы. На его же карте мира сверху – мифическая Земля, внизу – загадочный материк. А особенность карты Магелланова пролива в том, что юг нанесен сверху. На первых картах Америки, кроме очертаний земли, изображены животные и растительность. (слайд 4) А впервые изобразил Землю в форме шара немецкий географ Бехайм в 1492 году. Экватор данного глобуса равняется 50 см. эта модель Земли хранится в городе Нюрнберге. Самый большой атлас хранится в Государственной библиотеке в Берлине. Его вес около 250 кг, а размеры – 1,7 на 2,2 м. 

Вот так развивались представления об облике Земли в истории.

3. Систематизация и обобщение знаний (18 мин)

«А чтобы самим полнее ощутить радость познания, давайте уже отправимся в путь. В ходе этого путешествия мы сможем обобщить и применить знания о нашей планете, а, может быть, и дополнить портрет планеты новыми чертами (слайд 5). 

(На фоне музыки читаю стихи).

Ты только вглядись, и она оживет,

Старинная карта морская:

И лес зашумит, и река потечет,

В далекий поход увлекая.

Диковинных птиц зазвучат голоса,

Над пальмами солнце заблещет,

И ветер наполнит опять паруса,

И море седое заплещет.

(слайд 6) На слайде вы видите карту маршрута нашего путешествия. Тетради ваши теперь станут бортжурналами, где вы будете вести записи по ходу путешествия. Наша классная комната станет сегодня морским кораблем, а вы – экипажем. Я же буду лоцманом. Лоцман – это такой человек, который обеспечивает беспрепятственное движение корабля. На протяжении всего путешествия вы будите зарабатывать баллы, по количеству которых в конце урока мы выберем нашего капитана на следующее путешествие.
…Все неизвестно! А пока туманы

Плывут над парусами корабля.

Там, позади, – покинутые страны.

Там, впереди, – чудесная земля.

Но, прежде чем отправиться в путь, мы должны пройти предстартовые испытания. (слайд 7) Представьте, что перед вами простирается безбрежная водная гладь. И нам необходимо пересечь ее. С самой глубокой древности ориентирами путникам служили небесные тела. А какие, мы узнаем, ответив на следующие вопросы (за правильные ответы учащимся вручаются жетоны):

1) В синей чашке алый мяч,

Он и светел, и горяч.

(Солнце).

2) Ни начала, ни конца,

Ни затылка, ни лица,

Знают все, и млад, и стар,

Что она большущий шар.

(Земля).

3) Висит пололок –

Весь в заплатках.

(Небо).

4) Из какого ковша не пьют, не едят,

А только в небе на него  глядят?

(Большая Медведица).

5) Какая планета носит имя бога войны?

(Марс).

6) Какую звезду называют путеводной? Почему?

(Полярную).

Итак, отважные путешественники, мы прошли предстартовые испытания и можем отправляться в путь. Желаю нам семь футов под килем! (Удар в рампу - звучит запись звуков шума морского прибоя) (слайд 8). 
I. Мы выходим в бухту Историческую. На берегу этой бухты живет древнее могущественное племя Гуа-гуа. И большой мудростью славится его старейшина. С трепетом слушают его подрастающие юноши. Кроме забот по управлению племенем и его защите, есть у него и другие интересы. Не было вопроса, на который он не мог бы ответить. Однажды стоял он на берегу океана и пришли к нему любознательные соплеменники: «Скажи, мудрейший, на чем стоит твердь земная?»
Старейшина задумался и ответил: «Плывет в океане огромная черепаха. На ее прочном панцире стоят 3 слона. А на их спинах лежит наша большая Земля». Ребята, а вы согласны с вождем? (начинают высказывать предположения). 
Вопросы для обсуждения (за правильные ответы учащиеся получают жетоны): 

Почему у древних людей были такие представления о Земле?

Каковы ваши собственные представления о Земле?

Что представляет собой Земля? Какова ее форма?

Что такое Вселенная?

Что такое Солнце?

Что обозначает слово карта?
II. Молодцы ребята! Мы успешно прошли бухту Историческую и наше плавание продолжается. (слайд 9) Мы входим в море Теории. Прямо по курсу я вижу какую-то бутылку. Возьмем ее на борт. Да это же бутылочная почта! 
Документ сильно попорчен морской водой, но некоторые слова можно разобрать. Давайте попробуем восстановить текст документа, вписав пропущенные слова в свой бортовой журнал (тетрадь). (слайд 10)
Земля имеет форму _______________________________________________.

Это подтверждено фотографиями из __________________________________.

Если на Землю смотреть из космоса, она имеет _________________________

цвет, потому что _________________________________________________.

Первым человек, увидевшим Землю из космоса, был ________________________.

III. Мы успешно прошли море Теории, и на горизонте показался какой-то остров. (физкультминутка) (слайд 11).
Звучит песня из кинофильма «Бриллиантовая рука» «Остров невезения». Ребята посмотрите, живущее здесь племя голодает, а у нас с вами весь трюм заполнен бананами. Может быть мы поделимся с местными жителями? Но, как же нам сказать им как правильно использовать бананы, ведь мы не понимаем их язык? А на каком международном языке мы сможем это сказать? Правильно, на английском. Давайте все вместе встанем и покажем, как правильно использовать бананы. Повторяйте за мной! (слайд 12) 
Физкультминутка:

плывем к берегу – выходим из воды – достаем бананы – начинаем мыть банан (To wash a banana) – очищаем банан (To clear a banana) – режим банан (To crush a banana) – взбиваем бананы (To shake shake) – прощаемся с туземцами (Good by) – входим в воду – плывем к кораблю
«Ну что же ребята вы молодцы, вы помогли голодающему племени! И мы продолжаем с вами наш путь. Посмотрите, там на горизонте появился остров! (слайд 13) Да это же остров Эксперимент! Здесь вы должны будете показать свои практические умения. На столе имеется теллурий, моделирующий систему отношений нашей Земли и ее естественного спутника.

А как называется естественный спутник Земли? (луна).
(слайд 14) Покажите с их помощью:

А. Смену дня и ночи на нашей планете.

Б. Смену времен года.

Дайте пояснения.

Ребята, пронаблюдайте опыт 

Горящая свеча накрывается стаканом.

Что вы увидели? Почему погасла свеча? Какой газ поддерживает горение? В чем уникальная особенность атмосферы Земли? Какую роль сыграла эта особенность для планеты? 

IV. Мы отчаливаем от острова Эксперимент и попадаем в узкое ущелье Находчивости (слайд 15). По нему мы не сможем пройти на нашем корабле, только на небольших лодках. У нас будет три лодки соответственно по трем рядам в нашем классе. Но мы должны решит, кто по очереди пройдет по ущелью. Для этого вы должна прочесть зашифрованные анаграммы (слайд 16). Жетоны помогут нам определить, чья лодка пройдет первой. (Раздаю задания по рядам – начинается обсуждение)

(правильные ответы: литосфера, атмосфера, гидросфера).

4. Закрепление изученного материала (10 мин)
V. Пройдя через ущелье находчивости, мы замедлили ход, потому что приблизились к самому опасному месту нашего путешествия – водовороту Знаний (слайд 17). Теперь вам понадобятся все ваши знания по данной теме. Выполняем тестовое задание. Правильные ответы закрашиваем кружком.(Под тихую, спокойную музыку выполняется тест).

5. Подведение итогов урока и задание на дом (4 мин).

Вот и подходит к концу наш сегодняшний урок. Какие у вас появились впечатления от нашего путешествия, что нового вы узнали? Сложился ли цельный портрет нашей Земли? Кто желает высказаться? 
Я рад, что вы так много узнали об облике Земли, об этапах истории создания ее портрета. Знания, полученные на предыдущих уроках, позволили вам пройти через нелегкие испытания морского путешествия, провести эксперименты, выполнить творческие задания (слайд 18). И главное, что вы осознали уникальность и красоту нашей планеты. Земля – одинокий небесный цветок, расположенный на удачном расстоянии от Солнца. И только осознав всю уникальность и хрупкость Земли, мы научимся бережно относиться к нашей планете.

Нет на свете дали,

Нет таких морей,

Где бы не видали

Наших кораблей.

Вот мы и причалили к берегу Успеха (слайд 19).

Запишите домашнее задание: творческая работа на тему "Что бы я хотел рассказать представителям инопланетной цивилизации о своей планете» (слайд 20). Давайте подведем итог нашего урока. За наиболее активную работу на уроке оценки получают…
Спасибо вам за работу на уроке (слайд 21)! Успешных вам путешествий по морю знаний!

Анаграмма I
Расшифруйте анаграммe, используя подсказки, приведенные ниже.


[image: image1.png]



Подсказки:

1. Вторая и третья буквы такие же, как в слове гид.

2. Четвертая буква зашифрованного слова такая же, как в названии школьного предмета, изучающего правила пунктуации и орфографии.

3. Последние пять букв обозначают синоним слова шар.

Анаграмма II
Расшифруйте анаграмму, используя подсказки, приведенные ниже.
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Подсказки:

1. Первые три буквы зашифрованного слова такие же, как в названии школьного предмета, изучающего произведения А.С. Пушкина, Ф.М. Достоевского и других писателей.

2. Последние пять букв обозначают синоним слова шар.

Анаграмма III
Расшифруйте анаграмму, используя подсказки, приведенные ниже.
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Подсказки:

1. Первые три буквы зашифрованного слова такие же, как в названии частицы микромира, образующиеся при делении молекул.

2. Последние пять букв обозначают синоним слова шар.

Тест к теме 
«Портрет планеты Земля»
1. Вокруг Солнца движется:

· 8 планет;

· 10 планет;

· 9 планет.

2. Созвездие – это:

· участок неба с расположенными на нем звездами;

· группа звезд.

3. Прибор для наблюдения звездного неба:

· микроскоп;

· телескоп;

· бинокль;

· подзорная труба.

4. Главная особенность лунного пейзажа – это наличие:

· гор;

· равнин;

· трещин;

· кратеров.

5. Солнце – это:

· планета;

· звезда;

· спутник планеты.

6. Вещества, образованные атомами одного вида, называют:

· сложными;

· простыми;

· неорганическими;

· органическими.

7. К органическим веществам относят:

· воду;

· белки;

· воздух;

· углеводы;

· жиры.

8. Прибор для определения сторон света называется:
· глобус;

· компас;

· гномон.

9. Луна – это:

· звезда;

· спутник планеты;

· планета.

10. Земля является … по счету планетой от Солнца:

· 1;

· 2;

· 3;

· 8.
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